

Αρ. Αναφοράς: 029ΠΑ/2023/ΑΠΚΥ/ΕΙΣ
14 Ιουλίου 2023

Φορέα Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης (ΔΙ.Π.Α.Ε.)
Πρόεδρο Συμβουλίου
Καθηγήτρια Μαίρη Κουτσελίνη - Ιωαννίδου

Αγαπητή κα. Κουτσελίνη,

Θέμα: Αναβολή λήψης απόφασης του Μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών «Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης» (1.5 ακαδημαϊκά έτη, 90 ECTS, Μεταπτυχιακό, Εξ αποστάσεως)

Σε συνέχεια της επιστολής σας με ημερομηνία 1 Μαρτίου 2023 και αρ. φακ.: 07.14.299.019, σχετικά με το πιο πάνω θέμα, σας γνωρίζουμε ότι το Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου (ΑΠΚΥ) έχει προχωρήσει στις απαραίτητες ενέργειες για συμμόρφωση με τα σχόλια και τις εισηγήσεις τόσο του Συμβουλίου του Φορέα ΔΙ.Π.Α.Ε., όσο και της Επιτροπής Εξωτερικής Αξιολόγησης (ΕΕΑ). Σε ό,τι αφορά στα επιμέρους σημεία της επιστολής σας, παρακαλούμε να λάβετε υπόψη τα πιο κάτω για τη λήψη της τελικής απόφασης σε ό,τι αφορά στην πιστοποίηση του Μεταπτυχιακού Προγράμματος «Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης», το οποίο προσφέρει το ΑΠΚΥ στην ελληνική γλώσσα.

- Πλήρης συμμόρφωση με τις εισηγήσεις της ΕΕΑ

Στην έκθεση της ΕΕΑ οι κυριότερες εισηγήσεις αφορούσαν στην ενίσχυση των ερευνητικών δεξιοτήτων που καλλιεργούν οι φοιτητές, στον φόρτο εργασίας και στον απαιτούμενο χρόνο μελέτης και στη βελτιστοποίηση των μαθησιακών αποτελεσμάτων. Στην απάντησή μας στα σχόλια και στις εισηγήσεις της ΕΕΑ, η οποία στάλθηκε στις 8 Φεβρουαρίου 2023, σημειώσαμε συγκεκριμένες ενέργειες που έχουν ήδη δρομολογηθεί ή/και που σχεδιάζονται για το άμεσο μέλλον – στο μέτρο του δυνατού – και αποστείλαμε τα αναθεωρημένα μαθησιακά αποτελέσματα σε επίπεδο Προγράμματος, καθώς και σε επίπεδο Θεματικών Ενοτήτων (για τις 3 πρώτες Θεματικές Ενότητες). Έκτοτε, έχουμε επικαιροποιήσει τους Οδηγούς Μελέτης όλων των Θεματικών Ενοτήτων (Θ.Ε.) και έχουμε προχωρήσει σε αλλαγές που αφορούν στην αναδιαμόρφωση των διαδραστικών δραστηριοτήτων ανά Θ.Ε. Τα σχετικά έγγραφα εσωκλείονται ως Παράρτημα 1. Εάν κατά την άποψη του Συμβουλίου του Φορέα ΔΙ.Π.Α.Ε. υπάρχουν εισηγήσεις της ΕΕΑ, στις οποίες το ΑΠΚΥ δεν έχει επιδείξει πλήρη συμμόρφωση, παρακαλούμε να μας ενημερώσετε σχετικά.

- Εμπλουτισμός του διδακτικού/ακαδημαϊκού προσωπικού με εμπειρία στο αντικείμενο

Στο Μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών «Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης», με την υπάρχουσα δομή του (120 ECTS, 6 Υποχρεωτικές Θεματικές Ενότητες 15 ECTS έκαστη, 2 Θεματικές Ενότητες Επιλογής 15 ECTS έκαστη), διδάσκουν δύο μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού του ΑΠΚΥ (Αναπληρωτής Καθηγητής Αλέξανδρος Τσαδήςρας, Λέκτορας Χρύση Παπακλεοβούλου) και μέλη Συνεργαζόμενου Εκπαιδευτικού Προσωπικού με σημαντική εμπειρία και κατάλληλα ακαδημαϊκά προσόντα. Τα βιογραφικά σημειώματα έχουν υποβληθεί στον ΔΙΠΑΕ με τον φάκελο αξιολόγησης του Προγράμματος, ενώ είναι αναρτημένα και

στην ιστοσελίδα του, εδώ: <https://www.ouc.ac.cy/index.php/el/studies/programmes/master/master-dee>

- **Εμπλουτισμός του Προγράμματος με ερευνητικά προσανατολισμένες δραστηριότητες**

Οι εβδομαδιαίες δραστηριότητες έχουν εμπλουτιστεί με στόχο, όπως πρότεινε και η ΕΕΑ, να ενισχύουν τη διάδραση των φοιτητών με το εκπαιδευτικό υλικό, να καλλιεργούν τις ερευνητικές δεξιότητές τους και να συμβάλλουν πιο αποτελεσματικά στην επίτευξη των μαθησιακών αποτελεσμάτων.

- **Υποχρέωση των διδασκόντων/ουσών να ελέγχουν και να δίνουν ανατροφοδότηση στις εβδομαδιαίες δραστηριότητες και αξιολόγησή τους με μεγαλύτερο ποσοστό επί του συνολικού βαθμού της Θεματικής Ενότητας**

Οι εβδομαδιαίες διαδραστικές δραστηριότητες, οι οποίες αφορούν τη μία από τις τρεις μεθόδους αξιολόγησης της προόδου των φοιτητών/τριών, αξιολογούνται και βαθμολογούνται από τους διδάσκοντες. Ο τελικός βαθμός κάθε Θ.Ε. υπολογίζεται λαμβάνοντας υπόψη κατά 15% τις διαδραστικές δραστηριότητες, κατά 30% τις γραπτές εργασίες (δύο συνολικά ανά Θ.Ε.) και κατά 55% την τελική εξέταση (δεν προβλέπονται προφορικές εξετάσεις).

Στη σύμβαση εξάλλου των μελών Συνεργαζόμενου Εκπαιδευτικού Προσωπικού υπάρχει αναφορά στην υποχρέωσή τους να ελέγχουν, να διορθώνουν, να βαθμολογούν και να δίνουν ανατροφοδότηση στις εργασίες και λοιπές εκπαιδευτικές δραστηριότητες των φοιτητών/τριών. Σε κάθε περίπτωση, κατά την πρώτη συνάντηση των Ομάδων Διδακτικού Προσωπικού, οι ακαδημαϊκοί που θα αναλάβουν τη διδασκαλία των Θεματικών Ενότητων του Προγράμματος θα ενημερωθούν από τον Ακαδημαϊκό Υπεύθυνο, πριν την έναρξη του εξαμήνου, για την υποχρέωσή τους να δίνουν ανατροφοδότηση στις εβδομαδιαίες δραστηριότητες των φοιτητών/τριών κατά τη διάρκεια του εξαμήνου.

- **Υποχρεωτικότητα Μεταπτυχιακής Διατριβής**

Η ακαδημαϊκή ομάδα του Προγράμματος θεωρεί ότι δεν θα έπρεπε να είναι υποχρεωτική η Μεταπτυχιακή Διατριβή, ώστε οι φοιτητές και οι φοιτήτριες να έχουν περισσότερες επιλογές σε Θεματικές Ενότητες / μαθήματα. Οι ερευνητικές δεξιότητες των φοιτητών καλλιεργούνται, ούτως ή άλλως, από τις διαδραστικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες και τις εργασίες. Παρόλα αυτά, το ΑΠΚΥ και το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα θα ενσωματώσει στη δομή του Μεταπτυχιακή Διατριβή ως Επιλογή (15 ECTS από τα 90 συνολικά). Ταυτόχρονα, και με στόχο την περαιτέρω καλλιέργεια των ερευνητικών δεξιοτήτων των φοιτητών του Προγράμματος, ενσωματώνεται στη δομή ως Υποχρεωτική η Θεματική Ενότητα ΕΠΑ512 «Μεθοδολογία Εκπαιδευτικής Έρευνας: Ποιοτικές Μέθοδοι» (15 ECTS). Η Θεματική αυτή Ενότητα μεταπτυχιακού προγράμματος που προσφέρεται από τη Σχολή Οικονομικών Επιστημών και Διοίκησης, εντάσσεται στη δομή του ΜΠΣ «Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης» προκειμένου οι φοιτητές να εξοικειωθούν με τα στάδια διεξαγωγής ποιοτικής έρευνας που αξιοποιείται στις νομικές επιστήμες. Με την παρακολούθηση της Υποχρεωτικής αυτής Θ.Ε. οι φοιτητές θα γνωρίζουν τις φάσεις σχεδιασμού και διεξαγωγής ποιοτικών ερευνών (π.χ. ορισμός ερευνητικών ερωτημάτων). Επίσης, θα εξοικειωθούν με τις βασικές ποιοτικές

μεθοδολογικές προσεγγίσεις (π.χ. μελέτη περίπτωσης, έρευνα δράσης, κ.λπ.), καθώς και με μεθόδους συλλογής και ανάλυσης ποιοτικών δεδομένων και παρουσίασής τους με στόχο την εξαγωγή ερευνητικών συμπερασμάτων. Η εν λόγω Θ.Ε. θα δώσει στους φοιτητές του Μεταπτυχιακού Προγράμματος τη δυνατότητα α) να βελτιώσουν τις ερευνητικές τους δεξιότητες σε επίπεδο ανάλογο με ένα μεταπτυχιακό πρόγραμμα στις νομικές επιστήμες, β) να διεξάγουν ανεξάρτητη έρευνα, γ) να τεκμηριώνουν την έρευνά τους, δ) να αξιοποιούν πολλαπλές πηγές δεδομένων, ε) να αξιολογούν πρωτογενή και δευτερογενή δεδομένα κ.λπ. Με βάση τα προαναφερόμενα, η τελική προτεινόμενη δομή του ΜΠΣ «Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης» διαμορφώνεται ως εξής:

Θεματικές Ενότητες		Έτος / Εξάμηνο	Υποχρεωτικές / Επιλογής	Φόρτος εργασίας	
				Ωρες	ECTS
ΔΕΕ111	Θεσμικό Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης	1ο έτος, 1ο εξάμηνο	Υποχρεωτική	375-450	15
ΔΕΕ112	Δίκαιο Εσωτερικής Αγοράς	1ο έτος, 1ο εξάμηνο	Υποχρεωτική	375-450	15
ΔΕΕ121	Δικαστική Προστασία στην Ευρωπαϊκή Ένωση	1ο έτος, 2ο εξάμηνο	Υποχρεωτική	375-450	15
ΕΠΑ512	Μεθοδολογία Εκπαιδευτικής Έρευνας: Ποιοτικές Μέθοδοι	1ο έτος, 2ο εξάμηνο	Υποχρεωτική	375-450	15
ΔΕΕ211	Δίκαιο Προστασίας του Περιβάλλοντος	2ο έτος, 3ο εξάμηνο	Επιλογής	375-450	15
ΔΕΕ212	Δίκαιο Προστασίας των Καταναλωτών	2ο έτος, 3ο εξάμηνο	Επιλογής	375-450	15
ΔΕΕ701	Μεταπτυχιακή Διατριβή επιπέδου Μάστερ	2ο έτος, 3ο εξάμηνο	Επιλογής	375-450	15
Σύνολο				2250-2700	90

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε αναγκαία διευκρίνιση και/ή πληροφορία.

Με εκτίμηση,

Καθηγητής Πέτρος Πασιαρδής
Πρύτανης
Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου

